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Продуктивність праці – це ефективність затрат 
конкретної праці, яка визначається кількістю 
продукції, виробленої за одиницю робочого часу, 
або кількістю часу, витраченого на одиницю 
продукції.

Зростання продуктивності праці означає збільшення 
кількості продукції виробленої за одиницю часу, або 
економію робочого часу, витраченого на одиницю 
продукції. У процесі виробництва функцією живої 
конкретної праці є створення нової вартості, а також 
перенесення робочого часу, матеріалізованого в речових 
елементах виробництва, на створений продукт.



З`ясовуючи економічний зміст продуктивності праці, треба мати на 
увазі, що праця, яка витрачається на виробництво тієї чи іншої 
продукції складається з:
     1) живої праці, яка витрачається в даний момент безпосередньо в 
процесі виробництва даної продукції;
     2) минулої праці, уречевленої у раніше створеній продукції, яка 
використовується тією чи іншою мірою для виробництва нової 
продукції (сировина, матеріали, енергія – повністю: машини, споруди)



Продуктивність праці відображає ефективність як живої, 
так і сукупної (живої та уречевленої) праці. Розрізняють 
поняття індивідуальної (живої праці) й суспільної (живої та 
уречевленої) праці.

Продуктивність праці тісно пов`язана з її інтенсивністю. 
Остання характеризує ступінь напруженої праці за 
одиницю часу і вимірюється кількістю витраченої енергії 
людини. Чим вищий рівень інтенсивності праці, тим вища 
її продуктивність. Максимальний рівень інтенсивності 
визначається фізіологічними й психічними можливостями 
людського організму.



Рівень продуктивності праці характеризується 
показником виробітку, який показує кількість продукції, 
що вироблена за одиницю часу. Оберненим до виробітку є 
показник трудомісткості.



Рис. 1.  Рівень продуктивності праці



З огляду на можливості впливу на діяльність підприємства 
(організації) всі чинники зростання продуктивності праці 
поділяють на дві узагальнюючі групи - зовнішні та 
внутрішні



Матеріально-технічні удосконалення техніки й 
технології, застосування нових 
видів сировини та матеріалів 
тощо.

Організаційні поглиблення спеціалізації, 
удосконалення системи 
управління, організації праці 
тощо.

Економічні удосконалення методів 
планування, систем оплати 
праці, участі працівників у 
прибутках тощо.

Соціальні створення належного морально-
психологічного клімату, 
нематеріальне заохочення, 
поліпшення системи підготовки 
та перепідготовки персоналу 
тощо.

Чинники, що істотно впливають на продуктивність праці



Рівень екстенсивного використання праці та інтенсивність 
праці - це важливі фактори зростання продуктивності 
праці, які, однак, мають чіткі обмеження, тобто не можуть 
використовуватися безкінечно.



Необхідно зазначити, що джерелом зростання 
продуктивності праці, яке не має меж, є техніко-
технологічне вдосконалення виробництва під 
дією науково-технічного прогресу.

За кілька останніх десятиріч у розвинених країнах 
рівень екстенсивного використання праці зменшився 
більше ніж удвічі, інтенсивність праці не зростала, а 
продуктивність збільшилася в кілька разів, що 
проявилося у значному зростанні добробуту і рівня 
споживання всіх верств працюючого населення. Тобто 
саме за рахунок науково-технічного прогресу 
продуктивність праці зростає так швидко, що дає 
можливість виробляти все більше споживчих благ 
меншою кількістю праці.


